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Az istenfélő magyar hazafiak milliói 
forró imát küldenek e napon a Mindenha­
tóhoz, hogy Magyarország királyának drága 
életéért könyörögjenek, kinek születése 
napját emelkedett hangulatban ünnepli az 
egész nemzet. Csendes megadással gon­
dol a milliók nagy községé a múltra és 
az isteni gondviselésbe vetett bizalommal 
tekint a jövőbe. Történelmi események vo­
nulnak fel emlékezetünkben és csak azok­
nál az eseményeknél időzünk, melyek ör­
vendetesebbé s bensőbbé tették a viszonyt 
király és nemzet közt. Magyarországnak 
már nincs semmi feledni valója, csak visz- 
szaemlékeznünk kell. És ha ez emlékekben 
vannak szomorú pillanatok, akkor ezek 
ama pillanatok, amelyekben egy egész nem­
zet fájdalma egyesült a nemzet koronás 
atyjának és koronás anyjának fájdalmával 
s az egyetlen vigaszt mindegyik a saját 
jámbor keblében és az istenfélelemben ta­
lálta meg.

Ezek ama mozzanatok, melyek a nem­
zetet csendes hódolattal töltik el azon a 
nemzeti ünnepnapon, amelyen mindenki 
örvendve s reménynyel telten tekint a jö­
vőbe s ezer vidám üdvözletét s ezer mé­
lyen érzett jókivánatot küld a szorosabb 
családi körében időző királynak, aki kije-
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lentette, hogy egynek érzi magát a nagy 
magyar népcsaláddal és aki igazságos 
uralkodója és szeretettel teljes atyja az ő 
magyar nemzetének.

Nyugodtabban és biztosabban ez a 
nemzet soha nem érezte magát, mint I. 
Ferencz József dicsőséges jogara alatt, aki 
boldogságát népe boldogságában, megelé­
gedettségét alattvalóinak megelégedettségé­
ben találja. A legigazságosabb király, di­
csőséges uralkodónk, akihez a mai napon 
tiszta örömmel dobog az egész nemzet 
szive, csak az imént adta ismét fényes 
bizonyítékait annak a tántoríthatatlan al­
kotmányos érzelemnek, melyért a nemzet 
viszont az ő határtalan szeretetét és hű­
ségét adta cserébe és amelyre a magyar 
államiság szilárdabban van építve, mint 
eskük és szerződésekre. A biztonságnak 
és a zavartalan egyetértésnek ez az ér­
zelme, az örvendetes viszszaemlékezés a 
legközelebbi múltra és a vidám bizodalom 
egy szép jövőben összegyűjti s egyesíti ma 
valamennyi íelekezet hívőinek jámbor se­
regeit a minden királyok királyának trónja 
előtt és hálaimát küldenek azok az Éghez 
a nemzetnek jóságos királyunk személyé­
ben adott kegyelemért és örömtől rebegő 
ajkakkal ünnepi imát küldenek azok a vi­
lág Megváltójához és imáik mind egy 
ugyanazon benső esdeklésben, egy ugyan­
azon kegyes és mélyen érzett óhajtásban

I

fiSENDELET,

Jó volna nekem feleségül a lány 
Rég ismerem őt ez a fő.
S ismernek azonkívül engem is,
Az apja, az anyja, meg ő.

Heltay Jenő.

egyesülnek : adjon az Isten I. Ferencz 
Józsefnek hosszú és boldog életet, tartsa 
meg őt népei biztosságául és támaszául, 
tartsa meg őt magyar nemzete örömére és 
megelégedettségére, amely nemzet ma meg­
újítja a hűség esküjét, a tántoríthatatlan 
szeretet fogadalmát és azt az egyetlen 
óhajtást rejti szivében, hogy Isten rende­
lése tartsa meg I. Ferencz Józsefet, a lég­
ió vagiasabb és legalkotmányosabb királyt 
jó erőben és egészségben az emberi kor 
legvégső határáig !

A főpolgármesteri szék betöltése. A bel­
ügyminiszter, mielőtt a kormány a székes-fő­
város főpolgármesteri székére a jelölést meg­
tenné, tájékozni fogja magát a főváros polgá­
rainak óhaja felől is. ül czélból mind a tiz ke­
rületből a befolyásosabb férfiai közül két három 
embernek megkérdezni a véleményét; s a kor­
mány majd a szerint fog dönteni a jelölésnél. 
A főpolgármesteri választást azonban még a 
törvényhatósági választások előti mindenesetre 
megtartják.

Ferdinand újabb udvariatlansága, a Frank­
furter Zeitung Írja, hogy Ferdinand bolgár fe­
jedelem Konstantinápolyban történt tartózko­
dása alkalmával is durva sértést követett el 
az osztrák magyar monarchia ellen. Daczára 
annak, hogy Gall bárót, a monarchia szó­
fiai ügyvivőjét még akkor nem hívták vissza

Az apja szelíd kicsi gömbölyű ur,
Az anyja pedáns úri nő,
Az utcza megáll, kocsikázni ha megy 
Az apja, az anyja, meg ő.
Otthon a papára papucs nehezül 
S mukkanni se merne szegény 
És nap nap után dominózni ülünk 
Az apja, az anyja, meg ón.

Az anyja regényt ir, az apja pipál, 
j1 mulat a két öregén.
Szidjuk a cselédeket és az adót,
Az apja, az anyja, meg én.
Mellesleg az anyja csak azt lesi, hogy 
Mikor jön a herezogi vő,
Bizonyosra veszik, a királyi jövőt 
az apja, az anyja, meg ő

Zálogba kerülnek az ékszerek is, 
Rohammal telik az idő,
És korban is egyre előhalad 
Az apja, az anyja, meg ő.
Mogvénülök én is a házibarát 
S elpárolog tőlem a remény ; 
Theánkhoz is oly szomorún ülünk 
az apja, az anyja, meg én.

S ő csak kaczag és dalol, egyre nevet, 
Nem lesz soha csúf, soha vén,
Majd valamit oszolunk ki hárman 
Az apja, az anyja meg ón.

Závor Elek nevét széle-- ez országban ős 
merték ; őt magát egynohányan._

Forró szerelmi lángban izzó verseket irt 
jós — púpos volt az Isten adta. vlyan nevet­
ségesen felszeg volt, mint egy törpe, vigyorgó 

j gnóm. Apró szemei alázatosan húzódtak be 
I üregükbe, nagy fogú szájába gyér, fakó bajusz 
ikonyult búslakodva.

Az irodalom történész legföllebb a szüle­
tési és halálozási óvszámát Írhatta ki : szürke, 
ólom szürke szenvedés volt az, egész élete, 
dorü nélkül, mint a novemberi ég . . .

Egy szegény házmesternek volt a fia : a 
hatodik gymnáziumig elvergődött valami nagy 
kínnal, azután egyedül maradt a nagy város­
ban a nyomorúságával.

Üres gyomorral és tele szívvel irta azo­
kat a csodaszép verseket, melye,k nevét ked­
velte tettek az egész hazában. Ábrándos bak- 
fisok, unatkozó delnők merengve idézték kép­
zeletük elé a költő vágygyal óvedzett alakját; 
szereteteket, rajongásukat, bámulatokat küld­
ték hozzája és ő, a törpe gnóm éhesen, vá­
gyakozva, egy sarokkőnél meglapulva kisérte 
szemeivel a korzó tarka hölgyeit . . .

Szegényes hónapos szobájában órakhosz- 
szat álmodozott lehunyt szemmel, száguldó 
fantáziával. Ilyenkor szivének minden atomja,

esty-egy érzékeny mimóza virág epekedésében 
sajgott. Úgy látta ilyenkor, hogy deli alakot 
ölt nagy lelke és a mérhetetlen érzelem, a 
meiy az ő szivében termett, az egész világ 
visszhangjára talál.

Aztán mikor fölriadt merengéséből, két— 
! sógbeesett sírással borult a padlóra ; ő aki az 
jegesz világot szerette volna keblére ölelni, a 
I fenyőfa-asztal lábát tartotta karjai között . . . 
’Félénk volt, mint nyúl, melyhez egész lénye 
úgy hasonlított.

Mély gyűlölködő keserűséggel nézte, mint 
törnek előre az üros fejüek ; mosollyal talál­
koznak minden léptüknél, mert csinos arcz- 
czal áldotta meg őket a Teremtő ; és szelid 
szánakozást arat ő ott, hol hódítani vágyik. ..

az udvarukban egy szegény gópleány la­
kott. A kapuban mindig találkozott vele Elek. 
Amolyan hétköznapi arczu volt, akin senki 
szeme meg nem ütődik. Olyan barátságosan 
nézett Elekre, majdhogy meg nem szolalt a 
szeme.

Ezerszer is föltette magában Elek, hogy 
mogszólitja. Egész kis regényt szi nozett ki ma­
gában, bohókás költői regényt szerelemmel, 
csalogánydallal telve ; azután mikor összeta­
lálkozott vele a vedlett lópcsőházban, menten 
elszállott minden bátorsága. Annyi energiája 
nem volt, hogy a kalapját megbillentse. Osz- 
szehuzódva surrant el a leány mellett átkozva 
saját gyámoltalanságát.

— Majd holnap ...
Ezzel vigasztalta magát, azután a holnap 

ismét csak úgy telt el.
egyszer aztán beteg lett a kis költő,I nagyon beteg. Naphosszat elköhécselt kis 

! sztTbájaban. Apró szemei hihetetlenül bees-
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Ferdítiánd fejedelem Konstantinápolyban az 
összes nagyköveteknél leadta a névjegyét, csu­
pán az osztrák magyar monarchia nagyköveté­
nél nem.

Cseh német kiegyezés. Ma délelőtt Badeni 
miniszterelnök elnöklete alatt minisztertanács 
ült össze, mely a cseh német kiegyezésére vo­
natkozó értekezlet összehívásával foglalkozott. 
Valószínű, hogy a bizalmi férfiak összehívását 
tervezi a kormány s ezzel a német-cseh ki­
egyezést perfektuálni akarja Badeni. Cseh kép­
viselőéből álló küldöttség előtt, a mely panasz­
kodott, hogy a cseheket Észak- Csehországban 
elnyomják, kijelentette, hogy a legmesszebb­
menő oltalomban fogja részesíteni az elnyomott 
cseheket.

Az államok az anarkisták ellen. A Memo­
rial Diplomatique szerint Vilmos német császár 
az európai nagyhatalmak előtt fölvetette egy 
nemzetközi rendőrség eszméjét, a mely az 
anarchistákra felügyeljen. Anagyhatalmak több 
sége már nyilatkozott és készséggel járul Vil­
mos császár tervéhez.

Az angol kereskedelmi szarződés ellen.
Berlin és Brüsszel között élénk sürgönyváltás 
folyik az angol kereskedelmi szerződés 
ellen követendő együttes eljárás tár­
gyában.

Nemzetközi tudományos kongresszus. A
negyedik nemzetközi tudományos katholikus 
kongresszust tegnap délután Deruaz, a lausauno 
genfi püspök, tiszteletbeli elnök elnöklete alatt 
és mintegy 500 résztvevő jelenlétében megnyi­
tották. Az összes helvót püspökök és számos 
külföldi püspök és prelátus is részt veszek a 
tárgyalásokon. A gyűlés előreláthatólag folyó 
hó 20-ig fog tartani.

A debreczeni nyomdászok se- 
gélyző és önkepző egyesülete.

— Az egyesület rövid története. —
Debreczen, 1897. aug. 18 

Most, hogy az egész ország nyomdásza 
adnak egymásután találkozót a debreczeni nyom 
dász kongresszus alkalmával nem lesz érdek 
télén megemlékezni arról az egyesületről a 
mely egyrészről biztosította a debreczeni nyom­

dászok exiztencziáját, másrészről elősegítette 
azt, hogy az ólombetűk egyszerű közkatonái, 
akik közvetítik a közművelődés harczossainak 
gondolatait, ne legyenek érzéketlenek, mint a 
hideg ólom a szép a nemes iránt, na végezze­
nek csupán gépies munkát s s felérzereljók a 
szép, a nemes,a hazafias gondolatokat tartal­
mazó mondatokat s megértsék mindazt, amit 
szorgos munkás kezük a laphasábokba ál­
lít be.

Ez a szép czélok keresztülvitelére alakult 
egyesület a debreczeni nyomdász segélyző és 
önképző egyesülete, mely ez alkalommal üli 
25 éves jubileumát mely 1872-ben alakult.

A debreczeni könyvnyomdászok „beteg­
es utassególyző egylete“ megalakításának orosz­
lánrésze az akkor itt működött Lesska Nán­
dort illeti, a kiknek emléke iránt is örök há­
lával viseltetnek a nyomdászok ; de hála és 
elismerés illeti Fries «József városnyomdai mű­
vezető urat is ki oly hathatósan pártolta 
Lesska Nándort terve kivitelében, hogy néki 
köszönhetik miként sikerült az alakuló közgyű­
lést 1872. augusztus hó 4 ere összenivni és 
megtartani. Ez alakuló gyűlés, melyen 28-an 
voltak jelen, egyhangúlag kimondotta, misze­
rint egy beteg- és utassególyző egylet meg­
alakítása Debreczenben égető szükséget pótol 
és ezen egyletnek csakis tanult nyomdászok 
lehetnek tagjai.

Ekkor választatott meg az első tisztikar 
is. iülnök lett Fries .József, alelnök Erdélyi 
István, pónztárnok Kuttor László ellenőr Ta­
kács Gerencz, jegyző Kenderessy Lajos ; vá­
lasztmányi tagok : Hitesi Lajos- Lesska Nán­
dor, Kiss Péter, Török Fereucz.

Áz egylet alapító tagjai a következők ; 
Fries József, Babos Károly f, Csontos Fe- 
rencz f, Ember Lajos, Erdélyi István Faházi 
János f. Furman Lajos, Haáll László, Harsá­
ny! Józóef i, Hegedűs István f, Hitesi Lajos 
Juhász Károly f, Katonka Sándor, Kenderessy 
Lajos, Kiss Péter j\ Kuttor László t, László 
Lajos, Lesska Nándor f Papp István, Pintér 
Károly -J-, Szabó Dániel f> Szarvas László f, 
Szepatz Nándor t, Sakács Ferencz, Török Fe- 
rencz, Werner Miksa és Weszprómi Lajos f.

Az első választás megtörténte után, a 
megalakításban oly élénk tevékenységet ki­
fejtő Lesska Nándor mutatott be egy általa 
már előlegesen kidolgozott alapszabályterve­
zetet, Az egyletnek ekkor csupán Debreczen- 
bon voltak tagjai és ak egylet hatásköre nem 
terjeszkedett ki Debreczen vidékére, de az 1878 
óv pünkösd másod napján Budapesten tartott 
I-ső magyar országos nyotndászgyülós felka­
rolta az ország kissebb városaiban szétszórtan 
lévő szaktársak ügyét és kimondotta, hogy

Magyarország 9 kerületre osztassák és minden 
kerület egy-egy központi székhelyijei bírjon. 
Ily kerületi központokká lőnek : 1. Budapest, 
2. Pozsony, 3. Kassa, 4. D e b r e c z en, 5.’ 
Szeged, 5. Temesvár, 7. Pécs, 8. Kolozsvár1 9. 
Nagy-Szeben.

Ezen I. országos nyomdász-kongresszus­
nak lehet tulajdonítani, hogy az 1880 évi 
aug. 1-ón tartott rendkívüli közgyűlés alkal­
mával tárgyalás alá vétetett a Debreczn vi­
dékéhez tartozó szaktánsaknak az egyleteikbe 
való felvétele, melyre nézve kimondatott, hogy 
„a debreczeni kerülethez tartozó városokban 
működő szaktársak saját kivánatunkra egyle­
tünkbe felveendők és e határozat alapszabá­
lyai ezen módosítás mertörtónte után az el­
nökség utján a minisztériumhoz ismét felter­
jesztetett.

Az egylet alapszabályai végre sok huza­
vona után, a szentesítés! záradékkal ellátva 
1881. jul. 10-én tartott gyűlésen mulattatott 
be, a mikor azok kinyomatása és a tagok közti 
kiosztása is elhatároztatott.

Ez évben történt a társulás az itteni két 
egylet: az „Önképző“ és a „Beteg- és Utas- 
segélyző“ egylet között, mely alkalommal az 
eddigi 40 kros havi illeték 90 krra emeltetett, 

i hogy igy — a társulás daczára — mind- 
j két egylet kitűzött czéljai felé töreked- 
I hessék.

Az 1891. év fordulópontot képez az egy­
let illetve a kerület történetében az által, hogy 
az egylet eddigi buzgó és tevékeny elnöke : 
Fries József, ki ezen tisztséget közel 20 
éven át oly ritka szép és példás erodmón.ynyel 
töltötte be — vógképen megvált állásától, hn- 
bár kinyilatkoztatá, hogy azért az egylet ügyei 
iránt, mint eddig, úgy ezután is érdeklődni es 

, humánus egyletük czóljának elérésében tőle 
’ telhetőieg mindenkor segédkezni fog. És a ke­
rület méltányolva azon kiváló érdemeket, a 
miket Fries József különösen a volt debreczeni 
nyomdász-egylet, mint szinte ezen kerület ér­
dekében kifejtett, — említett közgyűlésében 
egyhangú lelkesedéssel örökös d i s z el­
nök ó v ó választotta.

Ltána Ember Lajos lett a kerület el­
nöke, majd ennek lemondása után, 1892 nov. 
1-én tartott rendkívüli közgyűlésen Vértesi 

i Arnold a neves Író volt nyomdatulajdonost vá­
lasztotta meg a tagoknak iránta tanúsított 
mély tisztelete és őszinte bizalma. De miután 
az elnöki tisztséget úgy miként ö szerette 
volna, be nem tölthette : 1892. jan. 24 én tar- 

i tolt évi gyűlésén e tisztségéről lemondott és 
I igy ismét elnökválság állott be. Sikerült azon­
ban ekkor az egylet tagjainak Kenderessy 

1 Lajos szaktársban ezt a válságot megszüntetni 
•a mennyiben ö ezen tisztséget 1895 óv végéig 
a leglelkiismeretesebb buzgósággai és pártat­
lansággal töltötte be; visszalépése korával

tek, arcza fakóra vált és rozoga teste hót rétbe 
görnyedt.

A háziasszony, a jámbor öregasszony na­
gyon megsajnálta szegényt, egymásután főzte 
neki a csalhatatlan horba-theát, de a kis poé­
tán sehogy sem fogott az orvosság. Akkor
azután bevitték a kórházba.** *

A fiatal segódorvos ur vígan czigarettázva 
•ndult a kórterembe. A betegek mind föl­
kapták fejüket a párnákról, mikor belépett az 
ajtón és remegő reménységgel várták minden 
szavát.

A doktor ur pedig szórakozottan tapoga 
tott meg egy-egy köteléket: találomra vigasz­
taló szavakat osztogatott szót, mintha ezuk- 
ros bonbonok volnának ; aztán megállóit egy 
ágy előtt.

Ép olyan volt mint a többi. Hófehér és 
rideg, mint egy márványmauzoleum, meg mint 
egy hó-sir. . .

Ott feküdt elgyöngült ^tehetetlenséggel 
Závor Elex. Majd elveszett a takaró ránczai- 
ban ; csak épen a zihálása árulta el.

A segédorvos ur a kezét nyújtotta neki :
A nyájas megszólítás földerítette a beteg 

szenvedő arczát.
— Oh köszönöm, igazán csodát müvei az 

ön orvossága. Egész jobban érzem magam . . . 
dolgozni volna kedvem.

Az orvos ur tovább ment és csak úgy 
magában gondolta el a választ.

A szomszéd ágyban egy kis gyermek 
feküdt. A lábát vágták le szegénykének.

Pufők arcza szinhagyott fehér volt, de 
nagy kék szemeiből derült gyermek-lólek 
sugárzott ki. — Szőke haja puhán hullott 
szét a vánkoson, mint valami pazar arany- 
himzés.

Körülötte nyomorúságos alakok ténfereg- 
tek az ágyon és ott gyűgyögött magában ez 
a gyermek, mint tenyérnyi kék ég a felhő- 
óczoánban- j\ legnagyobb kint végigszenvedte 
már és még nem ösmeri az életet nyomorú­
ságaival egyetemben. Kimondatott már a ször­
nyű Ítélet, hogy lesz belőle egész életén át, 
szegény béna koldus, de ő még most mind 
erről mit sem tud és derűsen mosolyog a kór­
ágyon

Azután bizonyára sajogni kezdett a sebe 
és hangos sírásba fogott- De úgy sirt, hogy 
a türelmes sveszter befogta a füleit, egy pa- 
ralizis progrosszivás pedig nyavalyogva dör- 
mögte:

— Pusztulnál el. utálatos poronty !
Akis poéta ügygyel-bajjal emelkedett két 

könyökére, aztán úgy nézett a síró gyermekre. 
Mintha minden fájdalma eltűnt volna, csak 
részvéttel telt el a szive, amikor a szenvedő 
ártatlanságot látta.

— Fáj, kis fiú, nagyon fáj ?
A kis fiú megállóit a sírásban. Észrevette 

hogy itt résztvevő kebelre talál.
— Nagyon fáj, bácsi . .
— Hogy hívnak fiacskám ?
- Bélának.

— Jaj be szép név . . . Hallgasd csak 
milyen szép kis verset tudok róla : Jó fiú a 
Béla, ámbár sir is néha.

Aztán folytatta a mesét; a gyermek meg 
hallgatta száj-tátva. Lassankint elsimult min­
den szenvedő vonás arezoeskáján és egyszerre 
kaczagni kezdett csilingelő kaczagással.

... A poéta meg mesélt tovább . . . Jön 
jön az angyalka . . . hoz Bélának kardot meg 
puskát . . . kell is a fegyver, mert a török 
megest betört az országba ... Juj de csúnya 
törők, hosszú szakálla, bő bugyogója, fekete 
orczája . . . Hanem Béla sem rest . . . pif’i 
paff, puff ... No most nagyot pottyan a tö­
rök ...

. . . Köhögve, fuldokolva esett párnái 
közé Závor nJek és arczán a boldog megnyug­
vás glóriája sugárzott ...

... A kis gyermek kaczagása, tapsiko- 
lása kísérte az elröppenő poéta-leiket oda, oda 
az ösmeretlen magasságba, ahol bizonyára tömb 
elismerés terem, mint egy béna gyermek ka­
czagása. Nagy Endre
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együttjáró folytonos gyengélkedése miatt tör­
tént. Az 1896 ik évben Somos Árpád volt 
e kerület érdemdús elnöke, kinek sikerült a 
tagok közt élónkebb szellemi összeköttetést 
létesítenie, egyrészt egy dalárda kezdeménye­
zésével és megalakításával, másrészt társas 
összejövetelek és mulatságok rendezése által 
Sajnos, hogy nem sikerült őt továbbra is meg­
nyerni e tisztségre és igy a folyó 1897. év ele­
jén a tagok osztatlan bizalmával Hoffmann 
Sándor nyomdatulajdonost sikerült megnyerni 
az elnöki tisztségre, ki azonban julius 3 án e 
tisztségéről — épen a jubileumi ünnepély és a 
kongresszus előmunkálatai közepette — le­
mondott. E lemondás gyors intézkedések meg­
tételét tette szükségessé annál is inkább, mi­
vel a lemondás visszavonását kérő bizottság 
működése sikerre nem vezetett és igy a vá­
lasztmány Heller (Juridesz) József alelnö- 
köt jelölte az elnöki, Benedek Sándor 
szakiársat pedig az alelnöki tisztségre, kit is 
a julius 18-án megtartott elnök- és fkongresz 
szusi küldöttet választó rendkívüli közgyűlés 
egyhangúlag meg is választott.

A sertésvásártér rende­
zése.

— Saját tudósítónktól. —
Debreczen, aug 18.

Mint már lapunk tegnapelőtti számában 
említettük Stahl Géza főmérnök elkészült 
a sertésvásártér rendezéséről a tanács elé ter­
jesztendő részletesen megindokolt jelenté 
sével.

Szükségtelen azt bizonyítanunk, hogy a 
sertésvásártér rendezése mily felette szükséges 
gazdáinkra nézve, hiszen állategészségügyi 
szempontból a jelenlegi sertésvásártéren már 
évekkel ezelőtt be kellett volna tiltani a vá­
sárokat.

Hisszük tehát, hogy örömmel fogadják 
gazdáink a városi tanács eme újabb intézke­
dését annyival is inkább, mert a rendezés 
minden tekintetben az ő kívánalmaikhoz ké­
pest, az ő körülményeiknek megfelelőig fog 
megoldatni.

Mint már emlitettük is a tanács még két 
évvel ezelőtt azon utasítást adta a mérnöki 
hivatalnak, hogy három helyre nézve dolgozza 
ki a sertésvásártér rendezésének tervét és költ­
ségvetését.

Ehhez képest terjesztette be a napokban 
Stahl Géza főmérnök 4 Ívre terjedő jelen­
tését, melyben előadja, hogy a baromvásártér 
mellett levő helyet nem tartja alkalmasnak 
e czélra.

A talaja sem megfelelő, közegészségügyi 
szempontból sem alkalmas, de meg hizlalók 
sincsenek ott. Továbbá e hely szerződésileg 
át van adva a katonaságnak gyakorlatok tar­
tására s igy annak megszerzése nehézségekbe 
ütköznék.

A nagyvárad utczai temető előtti helyet 
már alkalmasabbnak mondja a főmérnök, de 
ettől is kissé távol vannak a hizlalók, de e 
terület a kerületi börtön helyének is van ki­
szemelve.

így minden tekintetben legmegfelelőbb­
nek tarja a javaslat a vágóhíd előtti tért, a 
mely téren ezenfelül legkevesebb költséggel 
lenne is megoldható a sertésvásártér ren­
dezése.

Mig a baromvásártér rendezése 13 000, 
a nagyvárad utczai temető előtti hely 20,500 
irtot igényelne, addig a vágóhid előtt tér e 
czélra való átalakítása csak 8500 írtba ke­
rülne.

Czédulaház építése mindhárom helyen 
szükséges s ez a javaslat mellett beterjesztett 
költségvetés szerint 7200 frtba kerülne, mig a

mázsaház felépítése a felszerelésekkel együtt 
3500 frtot igényelne.

Ósszegelvo tehát a költségeket a sertés­
vásártér rendezése a baromvásártér melletti 
téren 23,600 frtba, a várad utczai temető előtti 
téren 31 200 frtba, a közvágóhíd előtt pedig 
csak 19.200 frtba kerülne,

így olcsósági szempontból ez utóbbi te­
rületet ajánlja a főmérnök, de mindig hang­
súlyozza, hogy a fősulyt nem erre, hanem a 
czólszerü elhelyezésre, a közegeszségi szem­
pontokra és a sertéstartó gazdák érdekkire 
helyezi.

a nagyfontosságu javaslatot legköze­
lebb tárgyalás alá veszi a tanács s igy annak 
rendezése a régen nyilvánított közóhajnak 
megi'elelőleg mihamarább keresztülvihető lesz.

Stahl Géza e nagy terjedelmű, fáradt­
ságos munkát igénylő és szépen megokolt ja­
vaslatát a következőkben kivonatosan ismer­
tetjük :

A sertésvásártér területére nézve alapul 
a vásárbirói hivataltól nyert azon adat szol 
gált, mely szerint a sertésvész előtti időben 
egy jó vásár alkalmával 2500 drb. sertés haj­
tatott fel. De most már a sertésvész után nem 
valószínű, hogy a közel jövőben nyílt piaczon 
ilyen mértékű felhajtás bekövetkezzék s ele­
gendőnek mutatkozik 1300 drb sertés felhajtá­
sára rendezni be a vásárteret.

A mérnöki hivatal a kombináczióba vett 
területre való tekintetből három alternativ 
tervet dolgozott ki, a minél elkülönítette a te­
rület rendezést, a mely helyek szerint változik 
s az épületeket, a melyek mindhárom terület­
nél ugyanazok.

Az I. számú alternativa szerint a b a- 
romvásártór mellett rendezhető be a 
vásártér, —■ a barom vásártól északra s a bö­
szörményi országút baloldalán, a talaj szikes, 
agyagos, nagy részben mélyen fekvő nedves 
talaj. Csak keleti része homokos. Jelenleg 
gyakorlótérnek bérbe van adva s csak a ka­
tonaság beleegyezésével és kárpótlás mellett 
foglalható el. A vásártér tovább terjesztésére 
van hely.

A terület rendezés 13C00 frtba kerülne.
A vásár bejárata a böszörményi ut felől 

egy helyen lenne. cJőtte kiépített ut vezet.
A II. számú terv a létai és a fehértemp­

lomi törvényhatósági utak közt, a várad- 
utczai temető előtt fekvő területre nézve 
dolgoztatott ki.

A talaj homokos, esős időben helyenkint 
kisebb vízállásokkal, a katonaság felgödrözte, 
— különben rajta nagyobb egyetlenegy 
sincsen.

Az egész terület a kerületi börtön részére 
van kiszemelve első sorban találtatott e czélra 
altralmasnak, bár még e tekintetben döntés 
nem történt. Tovább tervezkedésre nincs hely.

Bejárata a fehéttemplom és a létai ut 
felől lenne. Keleti oldalán a létai ut 500 m. 
hosszban kiépítendő.

A terület rendezésére 20500 forint szük­
séges. _ ,

A III. számú alternativa a k ö z v a g o- 
h i d előtt fekvő területére nézve készült.

A talaj itt a legjobb homok, — sohasem 
vizállásos. Keleti részén homokhordó gödrök 
vannak, — nyugoti része földmunkát nem 
igényel.

Ez idő szerint semmire sem használják.
Három bejárata lenne, u. ni. az utfolől 

két sarkon és e kettő között középen. Észak­
ról és nyugotról utak, keletről a vágóhid, dél­
ről magán tulájdont képező földek határolják.

A terület rendezése 8500 frtba kerülne.
A baromvásártér melletti területre nézve 

az előző tárgyalásokon némelyek által előnyül 
az hozatott fel, hogy ott már van ezódula ház 
s ez a sertés vásárhoz is felhasználható, úgy 
de ez, mely vendéglőnek és nőni czódulaház- 
nak épült, a baromvásártér czéljainak sem felel 
meg; átalakítása pedig oly költségbe kerülne, 
amennyiért megfelelő uj épület emelhető. Ha 
pedig a sertésvásár oda rendeltetik, az egész 
épületet vissza kell adni eredeti czóljának.
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A másik két területen semmiféle épület 
nincs'— tehát az épület szükséglet mindhárom 
helyen ugyanaz.

Kelt pedig egy czédulaház és egy má­
zsaház.

A czédulaház beosztása akként tervezte­
tett s olyan méretekkel, hogy a rövid időre 
terjedő vásár alatt az irodai munka, passzus 
átírás és váltás még rövidebb időre szorítkozik 
s igy igen rövid idő alatt nagyobb ember tö­
meg fordulhat meg ott.

Van benne egy 126Q m. területű nagy­
terem, melyben két oldalról emelvényeken 6 
iró asztalnál nézhető a passzus átírás ; a te­
rem közepén levő emelvényen történik a pasz- 
szus vizsgálat s az uj passzus kiállítás. A 
terem lejáratánál harminczhat emberre való 
előszoba van. A kijáratnál szélfogó ajtó ter­
veztetett.

Megfelelő szellőztetésről és fűtésről gon­
doskodva van. A burkolat terraszából készül 
hogy annálinkább tisztántartható legyen.

Az építési költség 7200 írtra van előirá­
nyozva.

A mázsaház felszereléssel együtt 3500 
forintba kerül Két százados rendszerű hídmér­
leg 2500—2500 kgr. mérő képességgel — he­
lyezhető ol benne.

A mázsaház mindhárom kombináczióba 
vett területen lehetőleg a közepén nyerne el­
helyezést — mig a czédulaház a vásártéren 
kívül építtetnek.

Összegezve a két részben csoportosított 
kiadásokat — az egyes variauszók kötlségei 
a Közetkezők lesznek :

I. A baromvásártér mellett
területen 23700 írt.

II A várad-utezai temető
előtti területen 31200 „

III A közvágó hid előtti
területén 19200 „
Ezek után a főmőrnök a követbezőkben 

fejti ki a maga véleményét.
A sertés vásártér rendezésénél a költsé­

gek irányadó szerepet nem jászhatnak, a fő­
szempont — a czólszerü elhelyezés.

Ebből vizsgálva a kérdést, a baromvásár­
tér mellett terület nem alkalmas — mert alta­
laja nem megfelelő s azon a részen sertéshiz­
lalók nincsenek ; közegészségügyi szempontból 
nem is kívánható, hogy a város eme részén 
hizlalók keletkezzenek. Do mely ezen terület­
nek elfogadtatása, tekintettel a katonasággal 
csak ez évben kötött szerződésre, nehézségbe 
is ütköznék.

alkalmasabb ennél a várad-utezai temető 
előtt fekvő terület; úgy talajánál fogva — 
mint azért, mert a hizlaló telepek szólón fek­
szik — do a legtöbb hizlalótól mégis távol 
van. A kerületi börtön czéljaira lóvén kisze­
melve, — ez idő szerint el nem foglalható. A 
városhoz közelfekvóse miatt sem ajánlható s a 
város fejlődésére való tekintetből ily czélra le­
foglalni nem is lehet.

A sertésvásártér czéljaira alkalmasnak 
egyedül a közvágóhíd előtti területet tartja a 
főmérnök. Talaja homok, a hizlalótelepoknek 
mintegy a közepén fekszik, közlekedési viszo­
nyai is jók. Területe a szükségletnek hosszú 
időn keresztül megfelel s a messze jövőben 
várható kibővítésre a szomszédos magán te­
rületek kisajátítása által megfelelő talajú te­
rület szerezhető. Magának a közvágóhíd intéz­
ménynek természetes következménye, hogy a 
hizlálótelepet nem igyekeznek attól távol he­
lyezkedni el. Ez is figyelembe veendő. A ser­
téshizlaló telepek eddig is a sertésvásártér kö­
rül csoportosultak. Egyaltalában nem kívána­
tos, hogy a város fejlődésére, hogy a város 
szóién két. különböző helyen létesítésének oly 
intézmények, amelyok bizonyos korlátolandó 
tekintetben ugyanazon eredményt idézik elő 
és egymás fejlődésére kölcsönös hatással bán­
nák "máris, s előre láthatólag mégink ább lesz­
nek a jövőben.

*
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NAPI HÍREK.
Debreczen, aug. 18.

Időjóslas.
A központi meteorologiai intézőinek Debreczentie 

küldött távirati jelentése szerint a kővetkező időjárás 
várhaté :

— Augusztus 18. —
Meleg. — Száraz.

A király születésnapja Debreczenben.
— Saját tudósítóinktól. —

Debreczen, aug. 18.
Nagy fénynyel ülte meg ma Debreczen 

dicsőségesen uralkodó koronás királyunk, a 
legalkotmányosabb uralkodó születésnapját.

Magyar trikolórt lengetett a szél szerte a 
város utczáin s a lobogó díszbe öltözött vá­
rosban ünnepi hangulat uralkodott. A munka 
nem szünetelt ugyan, de azért a város legtöbb 
lakosának akadt egy-két percze, a mikorra 
megszállva szivét az ünnepi hangulat, imát 
mondott a magyar királyért.

A legelső magyar ember születósenapját 
ünnepeltük ma, harangzúgás, hálaadó isteni­
tisztelet mellett, kérve az egek Urát, hogy az 
ősz királyt országa jóvoltára, dicsőségére tartsa 
meg nekünk továbbra is. Ezer, meg ezer em­
ber ajkán hangzott a szó :

— Éljen a királyi!
Az ez alkalomból tartott ünnepségek le­

folyásáról a következőkben számolnak be tu­
dósítóink :

Az ev. ref. kőtemplomban.
A hivatalos Debreczen ünnepe a ref. kő­

templomban vette kezdetét. Debreczen sz. kir. 
város elöljárósága részéről Komlóssy Art­
hur főjegyző, h. polgármester által megbivott 
hatóságok küldöttei V,8 órakor gyűltek össze 
a városháza nagytermében.

Innen 8 órakor az összes ref. templomok 
harangjainak zúgása közben vonultat; át a 
kőtemplomba.

Ott láttuk a díszes menetben E ásó 
Gyula kir. tan. alispánt, Komlóssy Art­
hur főjegyző, h. polgármestert, Széli Far­
kas kir. táblai tanácselnököt, W eszpré my 
Zoltán megyei főjegyzőt, Pénzes Sándor 
árvaszéki elnököt s a vármegye tisztikarából 
még többeket, Ábrahám László t. főügyészt 
Király Gyula, R o n t s i k Lajos tanács­
nokokat, valamint a városi tisztikar majdnem 
minden tagját. Ott voltak továbbá dr. U j f a 
1 u s s y József főorvos, Balogh Ferencz 
ev. ref. püspök-helyettes, Sasa Béla akad. 
igazgató, Kovács Lajos tan. kép igazgató, 
Ferenczy Gyula, dr Ó r e g János, dr. 
Nagy Zsigmond, Elek Lajos, főiskolai ta­
nárok, V é g h Gyula tb. rendőrfőkapitány, 
J o ó István ev. ref. egyházkerület! középisko­
lai felügyelő, Mayer rumil az István-gőzma­
lom igazgatója, Szuny ogh Sándor kir. 
pén zügyigazgató, S z e ő k e István, Hoff­
mann József kir. törvényszéki birák, Har­
sányt Gusztáv vizsgálóbíró, Philipp al­
ezredes és Decker ^őrnagy, Eötvös 
K. Lajos kir. tanfelügyelőt, továbbá az 
1848—49 iki honvédek, az üzletvezetőség, kir. 
tábla, kir. törvényszék, a pénzügyigazgatóság, 
a posta- és távirda, a kir. közjegyzősóg szá­
mos tagját, végül a statusquo izr. és az ort­
hodox hitközségek elöljáróságai elnökeik ve­
zetése alatt.

Mikor a zsúfolásig megtelt templomban 
helyet foglalt a díszes közönség, kik közül 
számosán voltak festői dőzmagyarban, fel­
hangzott a gyülekezet ajkáról a zsolozsma ;

Jö?e. szent Lélek Ur Isten ! . . .
Ezt állva énekelte el a gyülekezet, mely 

után áhítattal hangzott fel a LXI. zsoltár 
5, 6, verse :

Naphoz, napok adassanak 
A királynak !
Nagy sok nemzetségekre,
Sokasitsad esztendeit.
Nyújtsd életét 
Véghetetlen időkre.

Ennek eléneklése után Kiss Albert ev. 
ref. lelkész, országgyűlési képviselő lépett a
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szószékre és gyönyörű imát mondott. Fohászt 
küldött a Mindenhatóhoz a király, a királyné 
és a királyi ház tagjainak életéért, könyörgött 
Istenhez hazánk, nemzetünk boldogságáért, 
szabadsagáért és ősi alkotmányának megtar­
tásáért.

A szép ima után az orgonán a kántor az 
„Isten á 1 1 d meg a magyart“ ját­
szotta el s a hálaadó istenitisztelet itt a gyü­
lekezeti végeitekkel befejeztetek.

A róm. kath templomban.
A szentanna utczai róm. kath. templom­

ban 9 órakor érkeztek mog a törvényhatósá­
gok és hivatalok képviselői s azután nyomban 
kezdetét vette a hálaadó istenitisztelet, ame­
lyen Dr. W o 1 a ff k a Nándor püspök czereb- 
rált fényes segédlet mellett. A mise alatt a 
kóruson — a katonazenekar távollóte miatt 
egy a mai ünnepélyre szervezett műkedvelő 
zenekar továbbá női és férfi énekkar kisérte 
a szertartást, és pedig először a „Horak féle 
F dur mise“, azután „Király himnusz“ Cse- 
kőtől Ezt követte, „Tarsd meg Isten a ki­
rályt“ végül pedig, „Isten álld meg a ma­
gyart“ kezdetű himnuszt énekelték el.

Tömjónfüst között szállt fel a lelkipász­
tor és a hívek hő imája ai összes vallásfele­
kezetek közös Istenónez, az emberiség közös 
édes Atyjához, hogy tartsa meg még sok éve­
ken keresztül a felkent koronás királyt erő 
ben egészségben, népének boldogságára, s 
őrizze meg a fájdalmas csapások és keserű 
megpróbáltatásoktól életének hátralevő nap 
jait.

Tíz órakor a zenés mise véget ért és a 
küldöttségek az ág. ev. templomba mentek át.

A tábori mise.
A legfelsőbb Hadúr születésének évfordu­

lóját a katonaság a Pavillon laktanya előtti 
térségen ünnepelte meg. A téren egy sátorban 
volt a tábori kápolna felállítva, a mely köre 
gyülekeztek tisztjeik vezénylete alatt az ösz- 
szes Debreczenben időző katonák teljes díszben 
a tisztikar P e r c z e 1 József honvédhuszár 
ezredes dandárparancsnokkal élén aranytól 
ragyogó díszruhákban a sátor baloldalán fog­
lalt helyet mig a másik rész a nagyközön­
ségnek volt letartva. A diszszá zadokat Steiner 
őrnagy vezényelte. — A város képviseletében 
B o c z k ó Sámuel rendőrfőkapitány és Kör­
ner Adolf tanácsnok a kir. táblától pedig Köl­
csey Sándor kir. táblai biró jelentek meg. 
Azonkívül a m. kir. államvcsutak üzletveze- 
is képviselve vojt.

Pontban 8 órakor megjelent dr. Wolafka 
Nándor püspök kíséretével és megkezdte misét 
a királyért, mialatt a honvédek háromszor ad­
tak sortüzet. Az Istenitisztelet végeztével a 
sátor előtt felállított pódiumra lépett a függö­
nyök s messze hallható csengő hangon tartott 
szép, hazafias beszédet a világ első kaéoriái 
hoz, a magyar fiukhoz. Intette őket, tiszteljék 
fellebbvalóikban a legfelsőbb hadúr személyét, 
szeretett hazánk koronás királyát. Nehéz szol­
gálatok teljesítése közben ne csak a szolgá­
lati eskü, a büntetés elől vrió félelem vezessen 
benneteket vitéz katonák — szuit az ékes 
szavú püspök — hanem a honfiórzós, a sze­
retet e tejjel mézzel folyó ezredéves szép haza 
iránt és őseink példája lebegjen szemeitek 
szemeitek előtt. A haza jóléte a polgárok 
békességéért végezitek nehéz fáradalmas gya­
korlataikat béke idején s ontjátok véreiteket 
a harcz tüzóben. Azután rátért arra hogy ha 
elkövetkeznék az idő, amikor akadnának olya­
nok, kik el akarván csábítani a katonát a kö­
telesség teljesítésének nehéz útjáról, meg 
akarván mótelyezni a hagyományos hüségü 
magyar vitéz lelkét, akkor jusson 
eszünkbe a porladó régiek példája, kik nehéz 
napokban, keserű megpróbáltatások között is 
mindig hűek maradtak a hazához a királyhoz 
és a magyarok Istenéhez !

Majd egy fonkölt szellemű imát mondott 
el a püspök a király és a hon boldogulásáért, 
amit a közönség levett kalappal hallgatott 
végig. Ezután a katonák eldefíliroztak a tisz­
tikar és a küldöttségek előtt s a közönség 
szétoszlott.

Az ág. hitv ev. templomban.
Délelőtt 10 órakor a Miklós utczai ág. 

hitv. ev. templomban is volt hálaadó isteni-
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tisztelet, a hol a megjelent nagy számú hívek 
előtt M a t e r n y Lajos ág. ev. lelkész kö­
nyörgött a király életéért.

A Kisuj utczai izr. templomban.
Reggel V27 órakor tartották meg a kia- 

uj utczai izr. templomban a király születés­
napja évfordulójának emlékezetére a hálaadó 
istentiszteletet, melyen a hitközségi elöljárósá­
gon kívül sokan megjelentek, kik mindnyájan 
szent áhítattal hallgatták azt a szép lendületes 
magyar nyelven elmondott imát, mit K r a u s z 
Vilmos főrabbi — a rendes szertartás után — 
tartott. Imájában kérte az egek urát, hogy 
tartsa meg sokáig ezen legalkotmányosabb ki­
rályt az ország és nemzete javára.

A Pásti közi aut. orth Izr. templomban.
O Felsége a király születése napján, a 

debreczeni autonom orthodox izraelita hitköz­
ség a Pásti közi templomban reggeli fél hét 
órakor a következő sorrenddel tartotta meg a 
hálaadó istenitiszteletet. Bekezdés! ima. — A 
21 66 és 67 zsoltár eléneklése. — Könyörgés 
szeretett királyunk, édes hazánk, kormányunk, 
nemes városunk és hatóságunk boldogságáért 
és üdvéért. — Hála-ima. — A 72, 91 és 100 
zsoltár reezitálása. — Zárima. - Rosen­
berg Farkas rabbinus szép beszédet tartott. 
Féld. 24. fejezet, 21. verse alapján : „A koro­
nás királynak, a törvény őrének, a nép atyjá­
nak, szeretettel és tisztelettel hódoljunk, imád­
kozzunk istenhez az ő és a haza jólétéért,“ 
mely beszéd a hallgatóságra mély hatást gya­
korolt. A fényesen kivilágított templom már 
reggeti 6 órakor zsúfolásig megtelt és az isteni 
tisztelet 7 órakor véget ért.

Wolafka diszbankettje.
Délben I órakor a Bika szálloda diszter- 

mébenldr. W o la f k a Nándor ez. püspök kis- 
prépost és debreczeni plébános adott 150 terí­
tékű bankettet, a melyen Debreczen előkelő­
ségei jelentek meg.

Az első felköszöntőt dr. Wolafka 
Nándor mondotta Ő Felségére, a királyra, me­
lyet a jelenvoltak állva hallgattak meg. Ezu­
tán még több fölköszöntő hangzott el. A ban­
kett lapunk zártakor még vidám hangulatban 
folyik.

— A róm. kath. főgimnázium ügye. a vá­
rosi tanács tegnap tárgyalta dr. Schlauch Lö- 
rincz bibornok nagyváradi püspöknek átiratát 
az általa a debreczeni róm. kath. főgimná­
zium czéljaira tett 150000 frtos alapítványainak 
folyóvá tételéről, melyben a város kéri, hogy 
ennek folytán az alapitó levelét adja ki a 
megajánlott 60 000 frt értékű ópüle tanyag és 
40000 frt készpénz adományáról, a városi ta 
nács a püspöki alapítvány folyóva tételét tu­
domásul vette, mivel azonban a városi alapitó 
levél kiadása még a Szt. Lászlóról nevezett 
prépostság 200000 frtos alapítványa biztosítá­
sától is függővé van téve az ülésből sürgősen 
feiszólitotta dr. Wolafka Nándor vál. 
püspök, debreczeni plébános ki s prépostot, 
hogy a fentemiitett s a városi alapítványt 
kérő folyamodványban biztosnak 200000 frt 
própostsági alapítvány megtételét illetve bizto­
sítását igazolja. Hisszük hogy ez mihamarább 
meg is fog történni az uj róm. kath. főgim­
názium V osztálya a jövő hónappal kezdődő 
uj iskolai óv elejével meg fog nyílni, mert 
arra most mikor a kormány sem az ev. ref. 
főgimnáziumban felállítandó párhuzamos osz­
tályokat nem hagyta jóvá, sem a föreális- 
kólát át nem alakította — égető szük­
ség van.

— A közvilágítás ügye. Csak lassan ér­
keznek már a közvilágítás ügyében a vidéki 
városokhoz kibocsátott kérdőívekre a válaszok 
Komlóssy Arthur főjegyző, h. polgármes­
terhez, bár a nagyobb városok, mint Szeged, 
Arad, Szabadka még adósok a felelettel, sőt 
még Budapest fő és székváros sem válaszolt. 
A tegnapi napon a következő városoktól jött 
felelet: D e é s, mely sem villanynyal sem gáz-
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zal nem világit, igy érdemleges választ nem 
adhat H. Böszörmén y petróleummal vi­
lágit s 1894 év óta évenkint árlejtésen vállal­
kozás utján eszközölteti világítását, az idén 
ajánlatot tett neki a budapesti Helios 
mechanicai részvénytársaság villanyvilágítás 
berendezésére. Csáktornya már 1894 óta 
villanynyal világit, de azzal csak megle­
hetősen van megelégedve. Fehértemplom, 
Lugos, Gyónta, Körmöczbánya küldtek még 
válaszokat, a mely városok azonban a petró­
leum világításnál még nem mentek feljebb.

— A debreczen nagyváradi villamos vasút. 
a. kereskedelemügyi miniszter e hó 7-én kelt 
leiratában értesítette Debreczen város közön­
ségét, hogy Kisbaári Kiss Ferencz ügyvéd és 
Mayer E. vttó mérnök budapesti lakosok ké 
reime következtében a Debreczen szabad ktr. 
város belterületéről kiindulólag Hosszupályi, 
Pocsaj, Kis-Marja, Bihar és Püspöki köz 
ségek érintésével Nagyvárad város belterüle­
tére vezetendő villamos üzemü helyi érdekű 
vasútra — valamint ezen vasútnak a m. kir. 
államvasutak Debreczen és Nagyvá­
rad állomásaival való vágány-összeköttetésére 
a múlt óv julius havában megadott előmun­
kálati engedély érvényét a lejárattól számí­
tandó további egy év tartalmára meghosszab 
bitotta. Ezen közleményünkkel kapcsolatosan 
megjegyezzük magan helyről nyert értesülé­
sünk után, hogy ezen nagyobb szabású villa­
mos vasút finanszírozása már folyamatban 
van s nem lehetetlen, miszerint mostanhoz 
egy év múlva már villamos vasúton mehetünk 
Nagyváradra, az annyival inkább lehető, mi 
vei a 2)ályatest mindenütt sik földön fog ha­
ladni s igy építkezési akadályok éppen nem 
merülhetnek fel.

— A közgyűlés előkészítése. Csütörtökön 
f. hó 19-én d. o. 10 órakor teljes tanácsülés 
lesz a 26-ára kitűzött rendkívüli közgyűlés 
tárgyainak előkészítése végett, a milyen a fő­
ispán távollétóberi Komlóssy Arthur fő­
jegyző, helyettes polgármester fog elnökölni.

— Előadás a kézügyesitö oktatásról. A 
tanítónők szalma és forgács fonásu kézügyesitö 
oktatási szaktanfolyama negyhét alatt a tani 
tási anyag legnagyobb részét feldolgozván 
Eötvös Károly Lajos kir. tanfelügyelő a 
megnyitáskor tett ígéretéhez képest három- 
négy előadást tart a kézügyesitö oktatásnak a 
a leány iskolákban alkalmazása, nevelési, ok­
tatási és hasznossági érték- felől. Az első elő 
adás Pénteken délelőtt tizenegy órakor 
lesz a csapó-utczai Barcsay-féle házban levő 
szaktanfolyam helyiségében. Az előadás nyil­
vános és közérdekű leven felhívjuk reá tanító­
nőink úgy az érdeklődő miveit közönség fi­
gyelmét.

— Nagy Jakab sertéshizlaló telepe Emli- 
litettük lapunk tegnapelőtti számában Nagy 
•Jakab régen húzódó seríéshizlaló telepének 
ügyét, melynek felállítását az iparhatóság és 
városi tanács közegészségügyi szempontból 
nem engedélyezte Ma Dániel Ernő báró 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter egy ren­
deletet intézett Debreczen sz. kir. városához, 
a melyben kérdést intéz a tanácshoz a meg- 
adandónak rendelt iparhatósági telepengedély 
megakadályozása iránt s felhívja a várost, 
bogy a telepengedélyt Nagy Jakab folellősó 
gének terhe alatt haladéktalanul adja meg s 
annak megtörténtéről hozzá 3 nap alatt jelen­
tést tegyen.

— Halál egy eltévedt lövés miatt. Vigyá­
zatlanságáért halálával lakolt a szomszédos 
H Szoboszlón egy szép fiatal menyecske. Egy 
véletlenül elsült puska lövése a szivén találta 
ugy, hogy rögtön meghalt. Az esetről a kö­
vetkezőket Írja tudósítónk : Szilágyi Já-
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erre oiöször is 
viszszavette a pénzét a szélhámostól, 
kit azután nyakonragadva a rendőrségre vitt,

nos tekintélyes földbirtokos fiatal szép leánya neki, hogy hát menjenek együtt a hízókért.
' u 1 s k a csak alig pár éve, hogy férjhez A hatvanutezára érve seliogv sem akart a 
ment Kis s Károly jómódú szoboszlói föld-1 disznókat tartalmazó ház megkerülni, mig 
)iito oshoz. Szilágyi Jánost sokan ismerik végre kisült, hogy azok az 44 krajezáros ma- 
Debreczenben is, hol, mint megyei törvónyha-' laezok csak azután fognak a világra jönni. - - 
tósági bizottsági tag, részt szokott venni a|B u n d i Sándor erre először 
megyei közgyűléseken. Kiss Károlyné a ta 
nyára ment a múlt héten, honnan tegnap jó­
kor reggel jött haza. Egy szekér burgonyát j »hol azonnal letartóztattak. Az asszony Kovács 
szállítottak haza s férje, az utón maradt ol a ! Zsuzsánnnának mondja magát s állítólag De- 
szekérről, egyik szomszédos tanyán akadván 
egy kis dolga. Hanem a vadász-puskáját, — 
egy hátultöltő fegyvert — a szekér oldalán.
Kiss Károlyné hazaérve lepakolt a szekér­
ről, de a pakolásnál oly vigyázatlan volt, mit- 
sem törődve a szekér oldalán csüngő töltött 
fegyverrel, hogy mikor az véletlenül elsült 
épen a szivén találta a szorgoskodó asszonyt

recskére való.
- Halálozás. Huzly Lujza mély fájdalom­

mal tudatja egyetlen testvérének Huzly 
Sándor nyug. m. kir állami gazdasági intéző­
nek 1897. évi augusztus hó 17-én délelőtt 9 
órakor, 47 éves korában, hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek Ajtatos felvétele után tör­
tént elhalálozását. Hült teteme a róm. kath. 
hitvallás szertartása szerint iolyó hó 19-én dél-

s rögtön szörnyet halt. Dr. K i s s Sándor or-12268. számú háznál ^Trém.
vos kit segítségül hívtak mát csak halálát j kath. temnloinban tartandó gyászmise után, a 
konstatálhatta. jrómai kath. sirkertbe őrök nyugalomra tétetni.

— A főkapitány szabadságon. B o c z k ó' Debreczen, 1897 augusztus 17 én. az örök vi- 
Sárnuel rendőrfőkapitány e hó 20 án kezdi 'lágosság hülyéskedjék neki ! 
meg 30 napra terjedő szabadságidejét s távol-] — A fóikezü Éles Mária böszörményi 
létében V ó g h Gyulait, kér. rendőrkapitány’ illetőségű cselédleány közkívánatra tud fóikezü 
tb. főkapitány fogja helyettesíteni. A főkapi--is lenni. Nem dugja bele a félkarját a viseltes 
tány a szabadságidőn át itthol marad, azon-! reklibe s a vászonujj üresen csüng alá a 
ban naponként átmegy a Telegdi Sóstó fürdőbe; közönség nagy bubánstára. Tegnap is fóikezü 
hogy a nehány évvel ezelőtt véletlen baleset ■1 kiadásban szerepolt Éles Mari a nagyerdei 
bői származott lábbaját gyógykezelje. fürdőház környékén, hogy a könyörületes szivü

— Közgyűlés. A „hazai országos izr. le- emberektől ebédrevalót kolduljon össze. A 
ánykiházasitási jótékonysági egyesület Dsbre-■ rendőrök azonban megzavartáka seftjét óselfogva 
czenben f. é. augusztus 23-án hétfőn d. e 9 bekísérték a nyomorékot a városháza, ahol ma 
órakor az egyesület hivatalos helyiségében : reggelre az üres rekliujjba csodamódon egy 
piacz ut. ozerötszáznyolezvanegy sz közgyűlést egészséges balkar nőtt bele. 
tart, melyre a tagok ez utón is meghivatnak.: A „ha akarom nincs“ kezii cseléd jelenleg útban 
Tárgy: Az alapszabályok módosítása, illetve van hazája faló.
az egyesületnek Debreczenből Budapesre való; — Egy elvi jelentőségű határozat. Több 
áttétele és netaláni indítványok. Ezen II. Ízben város kisdedóvó intézetének vezetőnője, a kis­
hirdetett közgyűlés határozatképes. Pólerify dedóvók nyári vakácziójat két hónapig tartó- 
Benő, h. vezer elnök. L í p p e Ármin, titkár.; , , . .......- Hevesmegye támogatást kér. Hovog mondotta, ezzel szemben több varost ta-
megye közigazgatasi bizottsága korábban el-;naca csak eí?y hónapi nyári vakácziót enge- 
panaszolva a kereskedelmi miniszternek, hogy a ‘ dólyezett. A vallás- és közoktatásügyi mintsz- 
közutakra szükséges fedőanyag mily sokba ke- j tér ezen vitás esetekből kifolyólag kimondotta, 
rül ott, a hol kőbánya közelben nincs : arra hogy a kisdedovók nyári vakácziója minde- 
kerto a minisztert, hogy a távolból szállítandó „ . .. ■ ■ „„ „ , , i ....fedanyag vasúti viteldijait mérsékelte. A ke., ™tt - a hely, viszonyok figyelembe vetele-
reskedelmi miniszter azt felelte a hevesieknek, Ive^ egy hónapig tart. 
hogy kérelmüket nem teljesítheti. Most a tör-'. "" felhívás az iparosokhoz ! A karczagi 
vónyhatóság vette kezebe az ügyet s a mel- . ipartestiilet^ fönnállása 10 ík évfordulójának 
lett, hogy a miniszterhez ismételten felirt, még; megünneplésére a f. ó. augusztus 22 tői szep- 
a társtörvónyhatóságokat, illetve — a mint'I9m „ ;! "i^eig tartó helyi iparkiállitást rán­
ézi már ősidőktől fogva Írják — „Kedves ba­
rátink és Atyáukfiai“-t is felkéri, miszerint a 
törvényhatósági közutak fontosságára való te­
kintettel hasonló feliratok küldése által ké­
relmét támogassák. A megkeresés Debreczen 
és Hajdumegye törvényhatósági bizottságához

kéz. Ezzel kapcsolatosan a m. kir. technoló­
giai iparmuzeum a kisipar körébe vágó szer­
szám gépeket és eszközöket állít ki melyek a 
jelenkor vívmányaiként tekinthetők. Kettős 
szempont indokolja tehát hogy iparosaink kö-

___ _ zül minél számosabban tekintsék meg e ta-
is megérkezett. — Tagadhattam miszerint a j nulságos kiállítást. í elhívjuk ennél fogva ipa-
- .. . . . . . M „ r, 1 Ír- W Ä fm I inrliirrn Ír- n f In Ír .... 1 .közatak fenntartási terhe óriási olyan helye­
ken, — a hova a m e g f e 1 ő kavicsot 
messze vidékről kell szállítani s igy a heves­
megyeiek kérelme méltánylást érdemel, már 
csak azért is, hogy mielőbb jó utak szeldel- 
jék keresztül-kasul az Alföldet. — Jó hoz­
zájáruló utak nélkül a vasutak forgalma is 
szenved.

— Szélhámos asszony. Ma reggel 7 óra 
előtt egy tisztességesen öltözött középkorú asz- 
szony a sertésvásáron a kupeczeknek hat da­
rab sertést kínált megvételre nagyon olcsó 
áron. Bundi Sándor gazdálkodó kapva-ka- 
pott a 44 krajezáros sertésen és menten 20 fo­
rintot nyomott oda az asszonynak, nehogy 
valamikópen megtalálja bánni az üzletet. Az 
asszony zsebre vágva a pénzt eltávozott, hogy 
a disznókat a melyek egy hatvan utczai ház­
nál;. . vannak, a gazda lakására 
szállíttassa. Mikor már elment csak akkor tűnt 
fel a vevő előtt gyanúsnak az, hogy milyen 
szokatlan olcsóért kínálta az asszony a serté­
seket, s gyorsan u’ánaeredt a 20 frt vivő ember­
nek, akit a piaczon szenencsósen utóiért, — 
Az asszony savanyú képet vágott a gazda 
láttára, hanem azután nyugodt hangon mondta

rosaink közül mindazokat kik a jelzett kiállí­
tásnak f hó 22 íkőn történendő megnyitási 
ünnepélyére a kamara küldöttségével együtt 
Karczagra kirándulni óhajtanak, hogy e szán­
dékukat n kereskedelmi és iparkamaránál be­
jelentem szíveskedjenek. Debreczen 1897augusz­
tus 16- a kereskedelmi és iparkamara.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon Den 
lisztéit rokonok, ösmerősök és jó barátoknak, 
kik felejthetetlen jó férjem temetésén meg­
jelenésükkel mély bánatunkat enyhíteni igye­
keztek, részvétükért ez utón mondok úgy a 
magam, mint gyermekeim nevében szívélyes 
köszönetét, özv. id. Ménes Audrásné.

— Kiadó lakás. Pereczes utcza elején 
két szép házból s tartozékaiból álló úri 
lakás kiadó már Szept tő ikétől kezdve. 
Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

A Galamb vendéglő ott van Péter- 
tia utczán az etőnyőseu ismert galambos 
a tulajdonossá, a kinek jó bora, meg jó 
konyhája ismeretesek a közönség előtt. 
Kellemes szórakozást nvujt ez a szépen 
berendezett szoba vendéglő mely épen * 
honvéd laktanyával szemben van.
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DEBRECZENI HÍRLAP 1897. augusztus

Spanyol kivégzés.
Minden perczben jöhet az a hir, hogy 

Canovas gyilkosát kivégezték. Spanyolország 
a gyakori merényletek következtében valósag­
gal a kivégzések hazája lett, a spanyol kivég­
zések módját Spanyolországon kívül mégis 
alig ismerik.

Kévésén tudják,'hogy Spanyolországban 
a halálos Ítéletet nem lefejezéssel, nem is akasz­
tással, hanem csavarral való megfojtással hajt­
ják végre s a kivégzésnél sajátságos czeremo 
niákat követnek.

A spanyol kivégzés ismertetésére közöl­
jük egy szemtanú leírását a király elleni me­
rénylőnek, — CKeronak kivégzéséről. — An- 
giolito kivégzésé ehhez hasonlólag fog le­
folyni.

Otero 1879, szeptember 30 án követte el 
merényletét s 1880, április 14-ikén végezték ki 
Madridban.

Utero a Saladornak nevezett madridi vá­
rosi fogházban várta büntetését, a mely fog-

ez állapotban az elitéit közvetlenül halála 
előliig mindvégig megmarad. Nemsokára meg­
gyónt. A többször említett Hormandad szokás 
szerint tagjául választotta s Otero sajátkezű- 
lég beírta nevét az egyesület tagjai közé s 
fölvette a tagok szokásos öltözetét. Végre 20 
perczczel Sóra előtt a bakó „Ave Maria pu- 
rissima“ szavakkal a kápolnába lépett, Otero 
elé térdelt s ünnepélyesen bocsánatát kérte 
Az elitéit bánatosan nyújtotta feléje a kezét 
s megható komolysággal ölelkeztek össze. A 
további jelentésre, hogy a perez elérkezett, 
Otero lehorgasztott fővel szólott: „Tehát men­
jünk !u Az elitéltek s a Saladero összes sze­
mélyzete megint elkezdte énekelni az egy­
hangú Salvét, s az utolsó hangok után, a ha- 
lélbarang siró kondulása közben Otero meg­
kezdte utolsó útját. A börtönből a vesztő 
heiyre induló menetet lovasrendőrök nyitották 
meg, utánuk a Hermandad tagjai hivatalos 
egyenruhájukban s égő viasz yertyákkal ke­
zükben, egy lelkész a megváltó feszületével, 
a Saladero „hivatalos“ kocsija, melyben Otóro

házat most a modern felfogásnak megfelelő-18 két lelkész ült, mögöttük fedetlen fővel a 
leg alakították át. — Alig hatott reá, mi- i bakö és szolgái, szintén égő viaszgyertyákkal, 
dőn megtudta, — hogy halálos Ítélete jog-; 8 végül egy csapat gyalogos katona. 
e.Ss lett. \ Fólkilenczre helyben voltak ; a néptömeg

Másnap reggel 7 órakor összegyűltek a j mely ezrével allta körül a bitófát, nyomban 
Sál aderoban, az államügyész, az egész bírói ‘ elnémult, mindenki az elítéltre nézett, ki lát- 
testület, a védők, a fogház tisztikara, a Her-|gz^ag erg8en lépett fel a bitőfa emelvényére 
mandad de la paa y Baridad tagjai, mely kö- 8 0tt még egyszer átölelte kísérőit. E percben 
nyörületes egyesület kötelékébe több grand is minden férfi levette kalapját, a nők pedig ön­
tartozik. 1 kéntelenüi rövid imát mondottak s kereszten

A kápolna melyben a halálra Ítélt ó-spa- vetettek. A tömeg reménye, hogy az elitéltnek 
nyol szokás szerint utolsó huszonnégyóráját az utolsó pillanatban megkegyelmeznek, nem 
volt töltendő, ugyanabban az épületben volt teljesült. Otero többször körültekintett, mintha 
berendezve. Ide vezették Oterot a Hermandad titokban ő is reménykedett volna még. Végre 
tagjai. I leült, arczal Madrid felé fordulva s mig a

Alig lépett be Otero a sötét helyre, csen- hóhersegédek hirtelen gyorsasággal odakötöz
ték, a bakó is egy perez alatt rendbe hozta 
készülékét s - két csiga fordullással eleget 
tett a földi igazságnak. Otero teste nem vo- 
naglotr, ateza nem torzult el csak fakó hal­
ványság borította el nyomban. Ugylátszott, a

des áhítattal térdelt le s.buzgón imádkozott jó 
háromnegyed óráig. — Ájtatossága végeztével 
huzamos ideig beszélgetett a lelki atyával s a 
Hermandad tagjaival.

A reggeli, melyet régi spanyol szokás __ __ ..................... ^____
szerint ezüstedényekben szolgáltak fel a ha- baj^l azonnal bekövetkezett, 
lálraitéltnek, — nagyon bőséges volt, Utero; *
derekasssn hozzálátott a válogatott ételekhez ^z Qjagz közvélemény még most is tel- 
s a finom szivarokkal sem nagyon kmaltatta: • annak a mély felháborodásnak hatása 
magat. Tizenkét órakor a Saladero 874 foglya, ajatt ^ me]yet az Angiolito gaztette okozott 
salvet jrtona], mely a szurkules beálltáig föl-: Jta]j0 ekképpen nyilatkozik legújabb szá-
óránként ismétlődött. — Csodalatos, monoton maban . ^Hiába állítják azt hogy anarchista 
enek ez, mely az eg kegyelmeert könyörög a nem ösmer hazát, és ennélfogva a hazának is 
halalraüelt szamara. Oterot ez nőm igen ha- - vgn őt megtagadni. — A történelemben 
m.a meg, az orvos délután négy órakor 102 u]aszorszage lesz az a szomorú dicsősség, hogy 
erverest kontatalt, egyébként a nyugtalan- a jk szazad második felében innen szár
6aEn.a!<w A11-®,0 l0!0! al’g V0Jta^ rf/l.af .esz.r0' maztak a legalább politikai gyilkosok. Fieschi
vehetők. Majd amaz ohajanak adott kifejezést, Ursini, Passanante. Caserio, Acciarito és leg- 
hogy a király foudvarmesterevel es bizalmas ujabba’n Angiolito, mindannyian telivér olaszok 
emberevei : Sexto herczeggel óhajtana maga-1 vJoltak. Cg0(fa e hát ha az egÓ8Z világ ellen. 
nyosan beszelni. A beszelgetes jó baromne-. gzenve ellenünk fordul ha elfelejtik Olaszor- 
gyed óráig tartott. Otero aznap meg több la- gzág azon érdemeit, melyeket a művészet, tu- 
togatot fogadott. , domány és humanizmus terén szerzett és ha

A varosban bar köztudomású volt, hogy : 0gégz 5laszországot egy nagy bünfóozeknek 
vltero halálos íteletet a mmisztertanacs meg-;tekintik ? Bármibe kerüljön is, nemzetünk ezen 
erősítette - mindig várták, hogy a király élni, szégyenfoltjat ki kell irtanunk, 
fog kegyelmi jogával a kegyelmi tény tartóz-; feladat nehéZ) de Olaszország mogbir-
tatja fel az igazsagszolgaltatas menetet. Min- kbzgj ve]e | gZ8p 8zavak, melyeknek beválta- 
denutt örömmel üdvözöltek, hogy a királyné1 ggzint0n óhajtjuk. Azonban a tapaszta 
is a megkegyelmezest óhajtja. — De a dolog jat azt bizonyítja, hogy ulaszország, daczára 
más fordulatot vett. April 13^an reggeli nyolca jflZ anarkisták; euen hozott szigorú törvények- 
órakor, midőn Otero a kápolnába kísértetett, i nek mindeddig nem volt képes az anarkisták 
Madrid utczam megcsendültek a Hermandad j bün’ÖB üze]meit korlátozni. Az 1889 ben élet- 
csengetyui, hogy imara hívjak fel a lakosokat, beléptetett törvény, mely az anarkistákat szi- 
a halairaitelt lolkiudveert. j g0ru rendőri felügyelet alá helyezi, a rend

* {őrséget majdnem korlátlan hatalommal ruházta
Estefelé kiment a hóhér a pribékjeivel a; fel és c mitt tértek el vele? Majdnem semmit 

vesztőhelyre s nemsokára készen állott a vér- i Nem tudták megakadályozni Luchesi, Lega 
pad. Közepén két méter magas, négyszögletes j és Aceialito merényleteit, sőt gyámoltalanság- 
czölöp nyúlt ki, melyhez egy szók támaszko- ] nak róóatö fel leginkább az anarchizmus ro­
delt. A czölöpön aezélkapocs volt, melyet egy j hamos terjedése és hiába hozzák a legszigo- 
ceiga segítségével rászorítottak az elitéit nya- rubb törvényeket, ha nincs aki azokat a kellő
kára, úgy hogy összezúzták vele nyakcsigo­
lyáját..

Április 14 én, már hajnali 6 órakor kö 
rülbelül azt a látványt nyújtották a vesztő­
helyhez vezető utak, mint az Alcalaint a bi

Közgazdaság,
Budapesti gabonatőzsde.

— WeiB? Józeet budapesti terménybizomáuyi ezég jelen 
téee. —

Debreczen, aug. 18. 

Készáru változatlan.
Őszi búza . . . . 
Tavaszi búza . . .
uszi rozs . . . .
Tavaszi rozs . . 
Őszi zab . . .
Tavaszi zab. . . 
aug.—szép. tengeri 
Szept.—okt. tengeri . 
Május—júniusi 1897

ll.62-.il 64 
11.44-11,46. 

. 8-65—8.67. 

. 8.70—8.75. 
. 6.15-6.16. 
. 6.50-6.51. 
. 4 54-4.55.
, 5.10-5.15. 
. 5.62—5.63.

kaviadalok napján. Mint minden 
végzésnél, itt is óriási számban 
selve a „gyöngéd*-nem, s még a 
sem maradtak távol.

Hosszú alvás után, hajnali

erélylyel és lelkiismeretséggel végrehajtsa.
A anarchizmus iszonyú réme mindaddig 

nem lesz legyőzve, mig az európai katalmak 
kölcsönösen nem szövetkeznek ellene. Örven­
detes, hogy végre Anglia is megindult, hol

nyilvános ki-; eddig a világ ezen ketségbeesett salakja men- 
volt kópvi-: helyre talált és hol a gyilkos terveket szőtték, 

csecsemők j Mint az angol kormányhoz közel álló lap, a 
Staneard Írja, itt az ideje annak, hogy az 

4 órakor éh-1 anarchisták ellen együttes nemzetközi eljárást
redt föl Otero, a nyugalom erőt adott neki s| állapítsanak meg. 
össze tudta magát szedni: az orvos konsta­
tálta, hogy pulzusa l()4-ot ver perczenként, s

Sertéspiac*. B u d a p e s t-R ő b á n ya 
1897. aug. 17.

Magyar elsőrendű Öreg nehéz
páronkint 320 klgron felüli súlyban (------
krtól — krig. Öreg közép (páronkint 300
260 kgr. súlyban)--------krtól--------
klgr. Fiatal nehéz (páron — 220 klgron fe­
lüli súlyban) —54 krtól 55-----krig. Fiatal kö-
tóp (páronkint 251 320 kigr. súlyban) —54 
krtól 55— krig. Fiatal könnyű (náronkint
250 klgrig terjedő súlyban) — — krtól------
krig1 II. Magyar szedett: Nehéz (pá- 
ronkint280 klgron felüli súlyban) —52 krtól 
— 53 krig. Közép (páronként 220—280 kgr
súlyból) —.44 krt —.------ 45 krig. Könnyű
páronkint 220 klgrig terjedő súlyban — —43 
krtól —44 krig. ÍII. Szerbiai: Nehéz (pá­
ronkint 260 klg. felüli súlyban) —51 krtól 
52— krig. Közép (páronkint 220—260 klgr. 
sulykán) —49— krtól 50 — krig. Könnyű 
(páronkint 220 klgrig terjedő sulyban( —47— 
krtól 48 krig.

Sertés létszám : 1897. évi Julius hó 
21. napján volt készletben : 26.470 darab 1897 
évi Julius hó 2. napján felhajtatott 709 
drb 1897. Julius hó 5. napján elszállitta 
tott 591 drb. 1897. márcz. hó 26. napjára m arad 
készletben 26584 drb. Hizottsertós forgalom 
változatlan.

Debreczeni piacz.
augusztus 11—12 

Gabonavásár.

Búza, piaczra hozatott 900 mm. I. rendű 
12.-, II r. 9.25. III. r. 9.—.

Rozs, piaczra hozatott 600 mm, I. rendű 
8,90 II r. 7.95, III r. 7.80.

Kétszeres, piaczra hozatott 800 mm. í 
rondü 7.40, II. r. 6.35, III. r. 6.30.

Árpa, piaczra hozatott 400 kgr. I. rendű 
450, II r. 4.45, III. r, 4 40,

Zab, piaczra hozatott 500 kgr. I. rendű
7.80, II. r. 575, III. r. 5.70.

Tengeri piaczra hozatott 1000 kgr" ó-ton- 
geri I rendű —.—, II. r. —.—, II. r, —•• 
Uj tengeri I. r. 4.80, II. 4,70 III. kr. 4.40.

Köles 6.20, 6 10. 6.00.
Köleskása 13.—, 12 50, 12.00.

Burgonya 3.60

Piaczi áruezikkek:
100 kilónként: Bab fehér 12 bab sárga 

10.00 burgonya 3.60 só darabos 10.50, só da­
rált 12.00, d.'zsir 60—62 frt, széna I. rendű
1.80, II. r. 1.60 III. r. 1.40, szalma I. r. 60 
frt II. r. 50, szalonna sós 58—60 frt, szalonna 
sótian 58- frt. háj 60— frt, juh túró 68- 
o^appan 17.50 frt, aszalt szilva 16— frt, bors 
18.00 frt, lencse 20,00 frt, rizs 18 frt, pirszén 
2.00, salgótarjáni 150, szalonkőszén 180, árpa 
kása 16. .—24.

Kilónként: Árpakása 14 32 kr aszalt- 
szilva 28 kr, asztali dara 15 kr burgonya b 
kr., borsó szepességi 18 kr., szatmári 20 kr 
bab fehér 12 kr, sárga 10 kr, disznó-zsír 04, 
ezukor 44.—45, irós-vaj —• frt — kr, köleskas 
15 kr., lencse szatmári 20 kr, szepcssegi 
kr, liszt Nr. 1. 15 kr, Nr. 2. 15 kr. 3. 14 kr 
Nr. 4. 14 kr, Nr. 5. 12 kr, Nr. 6. 13 kr, ol-
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vasztott vaj 80 kr., só darabos 11 kr, darált 
12 kr, rizskása 16—32 kr, szappan 22 kr, sza- 
onna sós 64 kr, sótlan 60 krajczár, kávé 
2 frt 13 kr.

CSARNOK.

Két akarat,
— Tor Hedberg novellája. —

Furu S'.en arcza tartalmas remekmű volt, 
hálátlan, makacs anyagból Durva aluotásu, 
merev vonásai, melyeknek változatai csak lassú 
és inkább sejtett lelki hangulatot fejeztek ki, 
kékesszürke szemeinek inkább megfigyelő, 
mint beszédes tekintete, ajkainak sohasem sza­
bad mosolygása egészben véve oly egészet 
alkotott, mely erős, harczias akaratról tanús­
kodott.

Az akarat hatalma alakította meg ezt az 
arezot, ez domborito ta ki a homlokot, ez vonta 
meg a szemöldök erős vonalait és ez véste 
ki a mély redőket és ránczoka', a melyek a 
lelki harczok látható sebhelyei. Igen. Az 
akarat hatalma erősebb, mint a gondolata, 
vagy a külső befolyásoké. Vonásaiban tehát 
több volt a parancsoló, mint a megnyerő 
jelleg

Nem azt mondták róla, hogy milyen 
pompás arcz lehetne ! Mert hiányzott belőle 
valami a befejezés, az egyensúly az eszkö­
zök és a czól között, a mit mi szépségnek ne 
veztünk el.

Furu Sten sokat akart és sokat is ért el. 
Mert sohasem haladt túl akaratának hord- 
erején és képességének működési hatarán. In­
kább közelebbre, inkább alacsonyabbra czél- 
zott. A látszólag lehetetlen után sohasem tö­
rekedett, végső erejét sohasem feszítette meg. 
Még mindig maradt benm egy kis erő, a me­
lyet nem vett igénybe.

Olyan ember volt, a ki nagy követelé­
sekkel lépett föl, a kinek hatalmas vágyai, 
dús lelki adományai voltak a buzdító becs­
vágy mellett. Ábrándokat azonban sohasem 
űzött. A mint elérni akart valamit, ez mind­
járt alakot is öltött lelkében. Gondolataiból 
ugyszolszolván hiányzott a veletlenség fogalma 
és akaratából a véletlenség felé való törekvés.

E határokon belül azonban, a melyeken 
túl nem léphetett, vagy legalább túllépni soha 
sem igyekezett, ez az akarat tulsulylyal érvé­
nyesült, mások akaratát a maga czóljai felé 
hajtotta, lábai elől elsodorta a köveket és 
nyitott kezeibe odarázta a gyümölcsöket, a 
melyekre vágyott. Ritkán érte az a csalódás, 
hogy el nem nyerte azt, a mit kívánt, csak 
hogy a nyereség maga is gyakran csalódás 
volt reá nézve. Ez azért nem törte meg vá­
gyait, inkább fokozta azokat, bár — épp oly 
korlátoltak lévén, mint az esze — sohasem az 
uj, az ismeretlen felé törtek, hanem csak na­
gyobb mérvben a régi az ismert felé.

Szellemi növekedésnek időszakai nem is 
a fejlődés külömböző állapotát jelezték hanem 
csak az egyforma, bár mind terjedelmesebb le­
rakodásokat.

Ez a fejlődés tetőpontját érte most el, 
vagy az akarata tört meg, a vágya csillapult? 
Neki magának is igy tetszett ez negyvenéves 
korában. Úgy érezte, mintha hirtelen, minden 
átmenet nélkül, minden óvó sejtés nélkül, 
megvenült volna, mintha életének színvona­
lára jutott volna el és most ismét esnie kel­
lene, nem lassan hanyatló körben, hanem mint 
a függélyesen feldobott kő. A változás oly 
hirtelen következett be, hogy szinte megijedt 
tőle. Eddigelé csak azt szokta meg, a mit az 
élettől kapott; a veszteségeket sohasem érezte, 
mert csak eshetőségeket vesztett el. Most elő­
ször esett meg vele hogy valami iazat vesz­
tett el, valamit, a mit már birt.

Első érzése a meglepetés volt a miatt, 
hogy nem gyarapodott, nem lett gazdagabbá, 

ezt azonban csakhamar háttérbe szorította 
az aggódó félelem hogy még ezt is elveszt­
heti. És e félelem behatása alatt egész lelki 
«leie más irányba tért; a helyett, hogy nyert 
v°lna, most megtartani igyekezett.

Épp ez időtájt találkozott ismét egy

leánynyal, a ki egykor szerepet játszott az éle­
tében ; az a leány szerezte neki az egyetlen 
csalódást, a melyet maga is ilyennek érzett 
és a mely némi nyomokat hagyott hátra a 
lelkében.

Akkoriban huszonötéves volt és megiz- 
lelte az első sikerek édességét. Tapasztalta, 
hogy az akaraterő, melynek bírásáról tudott, 
mély behatást gyakorolt az emberekre, a kik­
kel érintkezett és mig ez fölhasználta, hogy 
utat egyengessen magának, egyidejűleg örüli, 
hogy az erejével, közvetleu czél kitűzése nél­
kül is kísérletezhetett.

Azokban a körökben, ahol akkor meg­
fordult, egy Hall Mari nevű leánynyal talál­
kozott. Húszéves volt, szegény szülők gyer­
meke és zongoraművésznővé képezte ki ma­
gát. Zenei tehetségű olyan körökbe juttatta, a 
hová máskülönben nem tartozott. Furu Sten 
figyelmét, legelsöbben az irányította ru, hogy 
keresetlen természetességgel tudott, oly hely 
zetet teremteni magának, a mely bárki más­
nak sok megaláztatást szerzett volna. T-átta 
azt is, hogy oly előzékenységet tanusi.ottak j 
iránta, a milyennel nem igen szoktak auózni! 
az ő állásabeli hölgyeknek és mindig in.,ább 1 
kegyet kértek tőle és nem jogot követeltek, a I 
mikor tehetségét igénybe vették.

Daczára annak, hogy sohasem adott ta-J 
gadó választ és mindig egyforma készséggel' 
ült le a zongorához és játszott, a meddig c ak | 
kívánták. Furu Sten tapasztalata a mellett! 
szólott, hogy e szolgálatkészségnok más követ-! 
kezmónyeket kellett volna maga után vonnia 
Kiváncsivá lett tehát, hogy hol keresendő ez; 
ellentmondás titka. \

A mikor először voltak együtt egy társa- j 
ságban, bemutatták őt neki, de csak néhány ! 
jelentéktelen szót mondhatott. Aztán pedig j 
attól a ki bemutatta őt, egy idősebb katona- ; 
tiszttől a ki még Don Juan hírében állott j 
megkérdezte, hogy ki az a leány.

— Fiatal, nagyreményű, szép jövővel ke-: 
csegtető zongoraművésznő, — felelt a kórde- ; 
zett. — Azután pedig elbájoló leány 1

Ez utóbbi Ítéletnek melegsége meglepte j 
Furu Stent, mert reá nem volt a leány olyan ! 
hatással. Annál nagyobb figyelemmel nézte 
tehát ezentúl.

Meglehetősen szabálytalan arcz volt, a 
mely talán igényt tarthatott arra, hogy csi­
nosnak mondják. Elbájoló azonban nem volt. 
Homloka, meglehetősen erős hajlású orra fi­
nom és nemes alkotásu volt, arczának alsó fele 
azonban megzavarta ezt a benyomást mert 
szája azonban tulnagy, álla pedig nagyon erő­
teljes veit. Arczának színe szép, áttetszőén 
halavány volt, bár betegesnek nem látott. Sö­
tét szemeit hosszú pillák árnyalták be. Csi­
nos volt talán. De elbájoló e ? Nem úgy ta­
lálta.

Ugyanezt az ítéletet hallotta más alka­
lommal, más részről is, a mi aztán ann»l in­
kább ösztökélte őt arra, hogy megismerked­
jék vele.

(Folyt, köv.)

VUmoi Ferencz kávéháziban a Sas-utczai „Otthon*- 
ba zeneeatély hetenként hiromszor.

Sumer Sándor „Arany aas“ kávéházába minden hé 
este Dajua Bandi zenekara zeueeitélyt

A .Coraó“ kávéházban kedden, csütörtökön és va- 
lárnap Rám Károly él Dajua Bandi zenekara tartana* 
neneestélyeket.

Bérkocsik díjszabályzata.

Két
lova«

Égy
óva«

/. Napszámra.
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig 6 - 3
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy 

d. u. 1-től esti 9 óráig................................. 3 — a —

II. Óraszámra.
40 30

*/, órára......................................................
Ég)' egész órára .......................................
Minden következő órára ......
Az utolsó órán túl félórára v. kevesebb idóre 

III. Egyes járatokért,
Megállapodás és visszamenőt nélkül a város 
sorompóin belül

(K. Meghatározott járatok. 
Temetéseknél (valláskttlönbség nélkül), ha 
a végtisztesség a templomban történik,

Átemelőbe ki és vissza..............................
A háztól egyenesen a temetőbe ki és vissz*
A színházba menet...................................
A színházból jövet
bármely vasúti indóhás vagy raktárhoz nap­
pal menet vagy jövet kézi táskával . .

éjjel „ „ n it p - ■
A kocsis mellé elhelyezett minden darab 
máiba után külön 10 krajczár dij jár.

A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, 
czukorgyár, légszeszgyár, kertészeti egylet 
és gőzmalomhoz menet vagy jövet . . ,

menet és visszajövet egy órai várakozássá 
A nagyerdői furdőházhoz, polgári vagy 

katonai lövöldéhez menet vagy jövet , .
menet és jövet egy órai váráhoziss-si
minden következő órára .........................
Külső barom- és lóvásártérre oda és visz- 
sza egy órai várakozással

minden következő órára .........................
Katonai laktanyához és katonai kórház hoz
ineret vagy jövet ....................................
menet és visszajövet 1 órai várakozással
minden további órára..................................

A dijak reggeli 6 órától esti 9 óráig
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Tájékoztató.
A tiönczy-egy esti let „Otthon“-» a keresk. aka 

démia palotájában.
Nyilvános olvasóterem, a kollégiumban nyitva 

van hétfőn szerdán, szombaton d. n. 3—6-ig.
Muzeum, a kollégiumban, nyitva van vasárnapon - 

ként d. e. 10—12-ig
Fnmiinkatanltas. A kéziigyesitó egyesület föreM 

iskolai műhelyében d. u. —4 óráig. Kedden : Előkóazitő 
csoport. Szerdán és pénteken: haladó csoort.a

Zene-estélyek
A Hungária kávéházhan minden szerdán, szombaton rrjtéae véffett is efryideiül(‘í£ 

és vasárnapokon Rám Károly es Magyart testvérek 6 6 6 J ) S>
zenekara.

Az „Arany Bikau vendéglő éttermében vasárnap e* 
ténkint a Magyari testvérek, Rím Kár ily és Dajna Bind 
zanekara felváltva tartanak zeneestélyt.

Az „Arany Bikau káveházbaa tietenkint két zene 
estély van : hétfőn Rácz Károly szerdán a Magyariak.

A „Angol királynő“ vendéglőben kedden Magyar 
testvérek, pénteken Rica Károly és vasárnap Dajna Band 
átazanak

A „Maryi^-fürdőben vasáraan és üanepnipo ko-
n. 4—6 óra közt sétahangverseny. — Játszik aka 
tonazenekar.

632.
1897. v. k. szám

Árverési hirdetmény.
A debreczeni királyi jbíróságunk 

13428./1897. P. sz, végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint a budapesti 
erzsébetvárosi takarékpénztár részére 
Kulcsár Antal debreczeni lakostól 1 04 
frt 45 kr. tőke, ennek 1893 évi szep­
tember hó 4. napjától számítandó 60« 
kamatai és eddig összesen 49 frt 67 
kr. perköltség erejéig 1 8 16. évi ok­
tóber hó 14-én biróilag lefoglalt és 
413 frt 3 ) krra becsült házibutorok, 
bádogos áruk és üzleti fölszerelvé­
nyekből álló ingóságok 1897 évi au­
gusztus hó 23-án délutáni 2 órakor 
kezdetét veendő és Egyháztéren, 345. 
számú háznál Nánássy Lajos 40 fo­
rint tőkekövetelése és járulékai kielé-

megtar-
tandó nyilvános bírói árverésen a leg­
többet Ígérőnek azonnali készpénz 
fizetés mellett, szükség esetén becs­
áron alól is el fognak adatni.

Debreczen 1897 évi augusztus 3.
Török Péter
bírói kiküldött.
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